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【PTA活動についてのアンケート】 集計結果 

 

 

◉実施期間 ： 令和５年１月２３日～１月２７日 

◉対象 ： 全保護者 

◉回答数 ： １６３件 （全世帯数：４５８世帯）  ＊令和５年１月末時点 

（自由記載はできるだけ原文のまま掲載しています） 
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[PTAに入会していない方におたずねします] 

１．入会していないのはなぜですか？(回答 27件) 

・PTAに使う時間も余裕もないので 

・仕事をしている為、色々参加するのが難しいから。 

・妊娠が分かり、活動できないと思ったからです。 

・入ってる気もするが分からない 

・就労にて時間がとれない為 

・2年間入会していたが、入ってて何もメリットや意義を感じなかった 

・仕事で活動に参加できない為 

・下の子どもの幼稚園行事等、PTAが想定されている活動時間に思うように参画できる保証がないと 

考え、入会を見送りました。年間のスケジュール(想定活動時間など)具体的な予定を予め知ることがで 

きればと思います。 

・家庭の事情があり、活動に参加できないため 

・入会の期限に間に合わなかった。 

・子どもの持病があり、いつ発作が出るかわからないため 

・必要性を感じないから 

・PTA活動をしたいと思わなかったからです。 

・コロナでどう活動されているのか実感がわかないため 

・魅力がない、会費を何に使ってるか不明 

・母子家庭の為中々時間が取れない為 

・今まで入会しなければと思って入会していましたが、仕組みが変わったことにより、一度入会を辞めて

みました 

・会費に対してのメリットがないと感じるため。また、仕事のため活動に参加できないため。 

・仕事で忙しいため 

・活動に参加する時間がない 

・活動できない 

・入っても入らなくても変わらない気がしたから 

・任意の加入になったので、加入してるのとしていないのでは、どのような違いがあるか知りたかった 

から 

・仕事に加え、子ども会、中学・高校の PTA活動でいっぱいいっぱいだからです 

・すみません。入会しているのかしていないかがわかりません。 

・子供が PTAの活動に参加したがらないのと、未就学児がいるため参加が困難 

・乳幼児がおり、活動ができないため。 
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[PTA会員の方におたずねします] 

 

●ある（１） 

●ない（１４） 

●まだわからない（１４） 

その他（３） 

-●卒業（２） 

-●子どもの持病が落ち着いたら（１） 

●とてもよかった（５０） 

●よかった（５８） 

●どちらともいえない（２１） 

●あまりよくなかった（０） 

●よくなかった（０） 

その他 

 －●活動としてあまり目に見えないのが残念（１） 



4 

 

 

 



5 

 

 

３．サークル活動についてご意見などありましたらご記入ください。（回答１４件） 

・主旨がよくわかりません 

・BANDの敷居が高い。 

・ベルマークの改修のことで子供会の方に問い合わせがあったのでしっかりと伝わっていなかったと感じた。 

・乳児、未就学児がいても参加 OK と書いてありますが、全く参加できなかったら申し訳なく感じてしまいサーク

ル加入しかねておりました。子どもの様子を見て次年度以降参加していきたいなと思っています。 

・時代にあった形での素晴らしい活動をされていると思います。強いて言えば、活動内容の認知度を上げるため

の施策が欲しいです。 

・いつもお世話になります。 

・昨年度に比べ今年度は参加できるものがなかったが、ベルマークは空いた時間に家でもできるので、貼付等し

ていきたい。 

・いつも同じ人ばかり参加しているので、もっと参加者が増えると一人一人の負担が少なくて良いと思います。 

・サークル活動には関心を持って取り組んでいます！今年度も様々な取り組みがありました。各サークル長の皆

様には感謝しております。 サークル活動のおかげで学校内での子ども達の様子やお友達とのやり取り等を近く

で垣間見れたり、先生方や学校の様子を知れたりすることがとてもありがたく感じます。 サークルのメンバーも

和気あいあいと楽しい方々ばかりでお会いできることがいつも楽しみです。 今後もたくさんの方がサークル活

動に参加してくださるといいなと思います。 

・メールなどで、情報共有ができてよかった。話し合いで集合しなくていいので、働いていても無理なく参加でき

た。 

・毎活動前にメールか用紙でお知らせとサークル加入方法を該当学年にお知らせしてくれると加入のきっかけが

増えると思います。 

・できるしこで活動に参加できるのがいいです。また、学校や子供含め児童たちの様子が分かるのがいいです。

また、活動でなければ知らなかった方々と交流するきっかけになりました。 

・以前の強制参加ではなく「できるしこ」の参加形態へ変えていただいたことを感謝しております。参加したいと

は思いつつ、なかなか時間が取れずあまり参加できていないこと心苦しく思っています。 この参加、不参加を自

由に選べるというのは私達会員にとってはとてもありがたいことですが、その運営と維持はボラセンスタッフの

●興味があり、参加している（２９） 

●興味はあるが、参加していない（６６） 

●興味がない（２３） 

●そもそも情報を知らなかった（４） 

その他 

-●記載なし（２） 

-●参加できないので申し訳ないです（１） 

-●興味はあり、ほんの少しだけ参加させてもらっています（１） 
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方々の大きな負担の上に成り立っていると思います。 それが解消される方法が何かあるといいのですが・・・。 

いつも本当にありがとうございます。 

・無理をしなくてもよいので、気楽に参加できてよいと思う。 

 

夢プロ（PTA主催の自主企画）について 

 

 

 

 

 

 

 

 

夢プロ（PTA主催の自主企画）について、ご意見などありましたらご記入ください。（回答８件） 

・素晴らしいです。 マネースクールは学年問わず親子参加可能にしていただきたいです。 

・子供達がなりたい職業のインタビュー形式での相談会。夢を具体化するという意味で、小学生版就職説明会

●興味があり、参加した（９） 

●興味はあったが、参加しなかった・参加できなかった（１９） 

●興味がなかった（参加しなかった）（２） 

●そもそも情報を知らなかった（１） 

●興味があり参加した（１３） 

●興味はあったが、参加しなかった・参加できなかった（７９） 

●興味がなかった（参加しなかった）（２３） 

●そもそも情報を知らなかった（６） 

その他 

-●子供が高学年になったら参加したい（１） 

-●コロナがひどくない時期なら参加したい（１） 

-●以前別の場所で催しがあり、そちらで参加したので今回は参加しなか

った（１） 

-●興味があり悩んでいたので、参加したかったが、仕事で参加できなか

った。可能であれば、年に１〜２回希望。（１） 

-●もう少し学年があれば参加したい（１） 
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のようなものがあっても面白いかと思いました。 

・コロナが落ち着いたら、学年の壁を超えて親子で交流できるようなイベントを期待したい。 

・興味深い企画をしていただき実行されてるのですごいなと思いました 

・性教育講座に参加させていただきました。講座当日は予定があったので、後日録画配信をしていただき有難

かったです。  

・６年生のマネースクールでは、大人も大変勉強になりました。他の学年でもこのような講座があるといいなと

思います。 今後もこのような楽しい企画（保護者向けなども）があると良いなと思います。 

・新しい試みで新鮮でした。保護者のニーズや、学校のニーズを拾い上げて、すごく有意義な活動だと思います。

これからもいろんな企画を楽しみにしています。 

・性教育講座がとても良かったです！今回は保護者向けでしたが、自分で子どもに伝えるのは難しいので、子

どもにも同じような機会があればいいなと思いました。 

 

 

 

●とても満足している（４７） 

●満足している（７７） 

●どちらともいえない（７） 

●あまり満足していない（０） 

●満足していない（０） 
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２－２．PTA独自のホームページについて、ご意見などありましたらご記入ください。（回答６件） 

・band内ではホームページの更新お知らせがありますが、PTA未会員はお知らせはしないのですか？ 

・当月の行事をトップに出してほしい。 

・すみません、知りませんでした。 

・各サークルの様子が分かり、とても良いと思います。少しでも多くの方に見ていただき、PTA 活動について

知ってもらえたら会員さんのサークル活動への参加を促せるのではないかと思います。  

・活動の様子よく分かるのでよいです。更新情報が何かしら分かるといいのでは、と思います。 

・レイアウトなど分かりやすいホームページにしたら良いのではないかなと思う。 

 

 

 

４ー２．上（4-1）のように回答した理由をお聞かせください。（回答６１件） 

・情報を知ることができると思ったから。 

・自分が参加できるか不確定だから。 

・作っても、参加する人は固定化すると思うので。 

・勧誘が煩わしいから 

●BAND（全 PTA会員用のグループ BANDを作る）（１７） 

●メール（加入時に登録する）（１８） 

●LINE（オープンチャット）（７） 

●LINE（公式 LINE：運用に経費がかかる）（４） 

●安心メール（□PTA会員のチェック欄を設ける）（７８） 

●回答なし 

●現状維持でいいと思う（１） 

●作った方がいい（２６） 

●作る必要を感じない（７５） 

その他（●●●●●・・・） 

-わからない・よくわからない（３） 

-作りたい学年で作れるようにするとよい（１） 

-無理にする必要はない気がする（１） 

-学年サークルがどんなものかわからない（２） 
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・学年で引率などある場合、皆さんに幅広く募集がかけやすいと思います。 

・活発な活動が見込めなそう。 

・6年生がどのように活用しているのか知らないので必要かどうか判断できない 

・学年ごとにバンドを作成する目的が不明確で、必要と感じている保護者の温度差があると感じる。 横のつなが

りが欲しい保護者向けに、学年当初に希望する保護者のみだけ、学年のバンド加入を取り入れてはどうか。 

・同じクラスでも他のご家庭の親御さんと繋がりがありません。 結果はどうあれ、少しでもそのような機会を設

けて、横の繋がりを構築し、地域全体で子どもを守る意識を高めていく必要があると思います 

・この 1年で必要を感じない為 

・いろいろなことに活動できると良いと思います。 

・学校生活において共有すべきことがあるなら作っていて良いと思います。 

・学年ごとのメールを利用しているので、そちらでつながれたら良いと思うため。 

・無くても過ごせたので今後も必要ないのかなと思う。でもこのような意見が出ているということは、必要として

いる方がいらっしゃるからだろうと思う。 

・横のつながりがなかなかないから。 

・そこまでの必要性を感じない 

・忙しいので回答するのがめんどう 

・6年だけあることも知らなかったが、特に問題はなかったから。 

・BANDの使い方がよくわからないので。 

・同じ学年の保護者がわからないです。 

・あった方が良いとは思うが、コロナ禍での 6 年生を除く学年単位での保護者の活動が何があるか‥想像がつ

かない(申し訳ないです)。 

・PTA 歴浅く、よく分からないことがまだ多いです。 学年サークルでどのような活動をされているか、また各学

年でBANDを作成、加入するとどのようなことができるようになるのか、具体的な事例をご紹介いただけると、

必要かどうか、考えやすいと思いました。 

・Band は使ったことはないのですが、活動の実態が見える（タイミングが合えば参加してみよう）仕組みがあれ

ばいいと思います。 

・色んな繋がりがあった方が刺激があっていい思う 

・知り合いが増えて、イベントなど参加しやすくなると思うから。 

・何をしているかわからないし、わざわざ必要以上に繋がらなくてもいい。 

・小学校では子どもと同学年の親御さんと話す機会が少なく、情報交換がなかなか出来ません(学校の様子や持

ち物、習い事についてなど)。学年毎で気軽にコメントしあえる環境があると嬉しいです。 

・わからないため 

・6 年は卒業に向けて早くから動かないと大変なのであった方がいいと思います。他の学年はまだそこまではな

いと思うし､あったら便利なのかなという感じです。 

・活動に参加出来なかったので、わからない 

・横のつながりがなかなかないため 

繋がりは大事とは思うが、現状では共働き世帯も多く結局参加できる人が限られてくるのではと思うから。 

・知らない方が多いため 
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・特に困らない 

・必要性を感じないから。 

・義務感になるのがこわい。希望者が一定数に達したら作ることができるなどの条件が必要だと思います。 

・繋がりは大事 

・学年 BAND を作成したとしても興味がない人は参加されないと思うし温度差がある。学年で情報共有する必

要性が分からない。 

・低学年から横の繋がりがあった方が安心出来る方もいらっしゃるかと思いました。 

・コロナ禍ということもあり、横のつながりも薄くなってきている為。 

・手間がかかる 

・同学年保護者ともっと繋がりたいから。 

・横のつながりを必要に感じていない 

・それぞれでつながりがある方が多いと思いますので無理に作らなくてもと思いました。ただ、転入者の方など

がつながりやすいようにする必要はあるかもしれません。 

・横のつながりが深まるきっかけになる為 

・正直よく分かりませんが、６学年に学年サークルがあるのなら、他の学年にもあっても良いのではと思いました。 

・広く情報を届けるため 

・保護者のつながりが薄いと感じるため。学年で情報を流す場合にも使えるため。 

・学年サークルがどんなものかわからない 

・必要性を感じない 

・学年・クラス活動のサポート等をする場合、お助け隊のみだと毎回同じメンバーばかりの参加になり、人を集め

ることが難しい。 学年での bandがあれば、母数が増えるのでサポートに入れる方も増えると思う。特に現在の

低学年は保護者とお会いする機会が少ない。 サークルに所属せずとも参加できるような仕組みがあった方が各

サークルも助かると思う。  

・顔を見て知り合いにならないと、バンドだけのやりとりでは誤解が生まれそうだから。 

・管理者が必要になるから 

・小学校では保護者同士顔を合わせる機会が少なく情報共有できるつながりも必要だと思うから 

・何かメリットがあればいいが、担当者の仕事が増える気もする。 

・必要性を感じない､新たにダウンロード､登録が面倒なのであるものを活用して欲しい 

・今のままで良いと思うから 

・どういったものなのかを知らない。 

・現状で不都合を感じないので 

・活動する時間が取れない 

・サークルに参加すると、同学年とも異学年とも知り合いが増えるから、特に学年だけのつながりを持つ必要を

感じない。 
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２．１．で「（PTAが）必要だと思う」を選んだ方におたずねします。 

PTAにはどんなことが求められると思いますか？（回答３６件） 

・子供と学校と地域をつなぐ役割 

・子育てする中で人のつながりは必要 

・学校や担任のサポート 

・まとめる方がいないと話も進まないし手伝う方がいなくなってしまうと思う。 

・現在されてるような活動を通して、子どもたちに学校以外で学習、経験の場を提供する。また、学校の運営監視

の役割も担うと思います。 

・保護者の交流の場 

・学校と子供をしっかりサポートすることが求められると思います。 

・もしなくなってしまったら、現在ＰＴＡでの活動を頼りにしてるひとが困るとおもいます。(先生方や制服譲渡希

望者や生徒たち) 

・子供が通う学校が、より良い環境になるように、学校任せでは無く、保護者や地域全体が協力していく必要があ

ると考えています。 

・学校と子供達のためだと思っている。 

・学校行事の支援 

・地域的な子供達の支援 

・子どもたちのよりよい学校生活の補助。 

・学校とのつながり。子どもの安全、見守り。 

・子どもたち、先生方のサポート 

・学校や地域での子供の見守り 先生方との連携、意思疎通 

・学校と保護者の架け橋になってくれる 

・先生方や子供達のサポート 

・保護者同士のつながりが必要です。 

・子供達が楽しめるイベントの開催はもちろんですが、運営する側の保護者は、義務感にとらわれず『やれるしこ』

の精神で出来ることだけをやるというスタンスで良いと思います。 

●必要だと思う（４４） 

●必要ないと思う（１３） 

●どちらでもよい（７２） 
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・子供の安全性や保護者の愛 

・保護者がまとまる機会 

・保護者が学校と関わりが持てる、学校で過ごす子どもの為に動けるような場は必要だと思うから 

・させられるのではなく、保護者として主体的に関わることで、無理なく本当に子供達や学校で求められる活動

を生み出していくこと。 

・様々な活動を通して、子ども達の成長を見守るとともに、保護者同士や学校との連携も求められるのではと思

います。 

・学校と連携を取った子供たちの見守り 

・勉強以外で社会で生きていく上で子どもたちに必要と思うことの活動の推進、感染流行の中でも出来る活動。 

・学校との橋渡し役、情報共有 

・学校と保護者と教員のつながりをサポートする組織という考え方の基本は大切だし、必要だと思うから。 

・学校生活において先生方の手の及ばないところの活動や、学校と家庭を繋ぐ役目として重要だと感じているか

ら。 

・PTAのおかげで、学校・地域・保護者がつながり、地域社会で子ども達を見守り育てるという存在になっている

と思います。 子ども達が安心して学校生活を送り、地域に守られながら育つ環境を整えてあげられるのは私達

大人の役割なのではないかと思います。  

・親同士のつながり。 

・子ども達、学校のサポート 

・学校や先生だけに子どもを任せる(押し付ける)のではなく、一緒に考えてよりよい学習生活環境に作っていく

ことが求められていると思う。学校に保護者の目が入ることは必要。 先生たちにとって負担となる保護者では

なく、力になる保護者になること。 

・子どもがお世話になっている学校へ保護者が関わる手段のひとつとして必要。 お忙しい先生の手助けになれ

ば。。 また子ども達の普段の様子を見れる機会も楽しい。 

・学校のため、子供のために親や地域として何かすべきと思う。 

 

３．１．で「（PTAが）必要ないと思う」を選んだ方におたずねします。 

そう思う理由をお聞かせください。（回答１１件） 

・やる人がいるなら別だが、無理してする必要はないと思う。親の負担が大きいから。 

・ボランティアでやるのがいいと思う 

・ボランティア制になり、「できるしこ」とうたってはいますが、人任せ(誰かがやってくれる)と思っている人が多

いのでは。それなら、PTAはなくても良いのではと思います。 

・共働きだと負担が大きい 

・忙しくて参加できない 

・役員や活動が今までのようにできないから 

・時間が取れない 

・時代に合っていないと思います 

・共働き家庭が多く、参加ができない 

・子どものための行事や保護者のためになる企画を考えていただけるのはありがたいが、仕事や家庭の事情な
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どで PTA 活動にまで手が回らない方も多いと思う。地域や学校のつながりも大切だとは思うが、子どもや家庭

の関心も多様になっているので、みんなで何かをやっていくということに無理があるのではないかと思います。 

・親の負担が大きい 

 

 

５．４．で「（PTAを）なくすのは良くない」と答えた方におたずねします。 

それは、なぜですか？また、どうしたら維持できると思いますか？（回答１９件） 

・全員加入にし、会費は集める。活動は自由参加とする。 

・教員数の減少や、先生方の時間外労働が大きな問題となっている。運動会前後の準備や片付け、課外活動等

は・学校側の負担だけでは賄えず、破綻するのではないか。そうなれば、結果不利益を一番被るのは子ども達。そ

れを考えると保護者の協力は不可欠と考える。 

・上記問いの回答と同一です。 ボランティアにはなりますが、有志で精力的に活動するしか無いとは思います。

あとは、PTAの必要性を働きかける地道な活動を継続するしかないと思います。SNSや知識人の公演の配信な

どは保護者に対して効果的ではないかと思います。 

・学校や子供にとってサポートが必要だと思います。役員の方ばかりに負担がかからないよう、なるべく皆で役

割を分担すれば維持できると思います。 

・2でも回答しましたがPTAによって支えられてる人たちが困るのでは無いか、先生方の負担が増えてしまうの

ではと感じます。維持方法は、春休み中か入学前にでも保護者へ向けて PTA やサークルについての説明や質疑

応答の場や入会の場を設けてもらえたら自分もわかりやすかったのかなぁとおもいました。(初めての入学で初

めてのことばかりでわからないことがわからないような一年だったため笑) 

・まだ PTA の仕事に参加できてないのですが、子供のため一才の子がもっと大きくなったら少しずつ参加でき

たらと思っています。 PTAにとりあえず全員入ってもらって情報を共有してもらってから、あとは参加自由。 

・子供達の活動の縮小が懸念されるから。一家庭一役なら対応できる。子供一人に一役は難しいけれど。 

・なくてもどうにかなることもあるかもしれないが、ある方がより良い活動ができると思うから。 

・今まであり、ありがたかった。難しいとは思うが一人一役にしてみる。 

・PTA をなくすと先生方の負担も増え、結局は子ども達にも負担が増える。 参加する事が子ども達の為になる

という事に関心を持ってもらいたいです。 

●なくしても良い（７７） 

●なくすのは良くない（２６） 
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・我が子が通っている以上学校に協力するのは当たり前だから 

・これからの将来を担う子供達への愛が希薄になると思う。 

・学校の行事運営に PTAが必要 

・PTA 活動のイメージがどうしても大変、めんどくさい、人間関係が大変などマイナス面が多い気がします。せっ

かく自由にできるようにしたのですから参加しやすい雰囲気作りが必要と思います。 

・保護者と学校との連携のために、PTA が果たしている役割は大きいのではないかと思うので。 維持のために

は｢できるしこ｣が必要だと思いますが、１年生の入学時等にPTA活動や各サークルの説明・募集を対面で行うこ

とがてきれば、参加者も増えるのでは…と思います。（コロナの状況によっては難しいですが） 

・もし PTAがなくなったら、学校が荒れていくと思います。 託小は PTAは任意、ボランティア化になっています

が、特別な理由がない限りひとまず加入していただき、そこからボランティアを募る形にしたらどうかと思います。

（現在、低学年は特に「ひとまず様子を見ます」という方が多く加入者が少なく感じます。） コロナが落ち着き、活

動ができるようになってきたので、少しずつ PTAの楽しさを知ってもらえると良いなと思います。  

・全くなくすと、また立ち上げるときに大変だと思うから。 

・細々だとしてもあるべき。完全になくしてまた立ち上げるのは難しいと思う。 PTA の保護者がいることで、学

校と保護者の橋渡し役がいることになる。それが学校の負担軽減になるのでは、と考えるから。子どものことは

保護者も一緒に考えていける環境が必要。やはりそれには、PTA のようは保護者の組織は必要だと思います。 

どうしたら維持できるか、 前例踏襲の考えを捨てる。できるしこの形となったのはよいこと。続けていくことが

大事だと思うので、細々とでもできることをできるときにできる人がやればいい。 また、それをやるにも、学校

とも、保護者ともお互いの考えを共有する場が必要。場や機会が必要。お互いのことを分かる時にほんとに必要

なものは何かが見えてくるのでは、と。 そういう場を持つためにも PTAという組織は必要なのではないかと思

います。 

・先生たちの負担が増えそう、学校との連絡形態として必要では。 

 

 

 

１：まったく満足していない ～ ５：とても満足している 


